



ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ

Газета выходит с 1 июля 1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

СРЕДА, 12 ФЕВРАЛЯ 2014 ГОДА

№ 30 (12.591)

Цена в розницу – свободная

СТОЛИЦА:

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ



Во Дворце творчества молодежи открылась X международная выставка «Образование и карьера».



Государственная молодежная политика – в действии

ОБРАЗОВАНИЕ И КАРЬЕРА

В данной выставке, организованной общественным движением молодежи «Камолот», Министерством высшего и среднего специального образования, Министерством труда и социальной защиты населения Республики Узбекистан, Торгово-промышленной палатой Узбекистана и другими ведомствами, участвуют преподаватели, студенты, родители, представители аккредитованных в нашей стране международных организаций и дипломатического корпуса.

На ее открытии отмечалось, что под руководством Президента Ислама Каримова одним из приоритетных направлений государственной политики определены воспитание молодого поколения высокодуховными личностями, обладающими высоким творческо-интеллектуальным потенциалом, обеспечение его прав и интересов, содействие в осуществлении целей и устремлений.

Принятые в первые годы независимости законы «Об основах государственной молодежной политики в Республике Узбекистан», «Об образовании» приобретают важное значение в воспитании молодого поколения в духе национальных и общечеловеческих ценностей, его образовании на уровне современных стандартов, профориентации по интересам и способностям.

В ходе реализуемых по инициативе главы нашего государства и признаваемых в качестве «узбекской модели» реформ в системе образования широкомасштабных мер особое внимание уделяется поднятию процесса обучения на качественно новый уровень, возведению современных образовательных учреждений, полному охвату молодежи 12-летним непрерывным образованием. Национальная программа по подготовке кадров служит важным фактором подготовки высококва-

лифицированных специалистов с высоким интеллектуальным потенциалом для всех сфер общественной жизни.

Цель уже ставшей традиционной международной выставки заключается в дальнейшем усилении интереса и стремления молодежи к получению знаний, ознакомлении ее с новшествами и преобразованиями в сфере образования, предоставлении полной информации о специальности и профессиях, играющих важную роль в социально-экономическом развитии нашей страны.

На выставке можно подробно ознакомиться с деятельностью высших учебных заведений Узбекистана, действующих у нас филиалов зарубежных университетов, учебных центров и творческих студий. Раздел «Образование» знакомит с информацией о вузах, средних специальных, профессиональных образовательных учреждениях, последующем этапе высшего образования, деятельности частных школ, детских садов, центров по изучению языков, творческих клубов, студий. В разделе «Карьера» расположены стенды о бизнес-образовании, учебе и тренингах за рубежом, образовании и повышении квалификации, дистанционном образовании, деятельности институтов повышения квалификации, профориентации и центров занятости населения.

– Данная выставка дает полное представление о результатах проводимых в образовательной системе Узбекистана реформ, – говорит менеджер Международной бизнес-школы при Пекинском университете иностранных языков Сунье Чжан (Китай). – Мы участвовали в данной международной выставке и в 2013 году, ознакомились с деятельностью высших учебных заведений Узбекистана. Среди студентов нашего университета, приехавших из различных стран мира, есть и узбекская молодежь. Хотелось бы особо

отметить их духовно-нравственные качества, интерес к получению знаний, способности к независимому и глубокому мышлению.

Постановление Президента Ислама Каримова «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы изучения иностранных языков» от 10 декабря 2012 года возложило на высшие учебные заведения страны новые задачи. Эти качества находят свое отражение в деятельности Узбекского государственного университета мировых языков.

– Благодаря данному постановлению получают дальнейшее развитие связи нашего университета с зарубежными научными центрами, образовательными учреждениями, – говорит преподаватель университета Шухрат Нуридинов. – Выставка открывает широкие возможности для определения новых перспектив сотрудничества в этом направлении, его дальнейшего расширения и укрепления.

В рамках X международной выставки «Образование и карьера» состоялась также ярмарка свободных рабочих мест. На ней около 140 столичными предприятиями и организациями, субъектами предпринимательства для выпускников профессиональных колледжей, не занятого постоянно работой населения было предложено свыше 7800 рабочих мест.

– Благодаря широкому масштабу эта выставка заслуживает особого внимания, – говорит участница академического лицея № 2 при Ташкентском институте инженеров железнодорожного транспорта Мадина Аззамова. – Здесь участники могут непосредственно ознакомиться с деятельностью отечественных и зарубежных вузов, учебных центров, а молодежь, желающая устроиться на работу, – получить подробную информацию о свободных рабочих местах.

Назнакат УСМАНОВА,
корр. УЗА.
Фото И. ИСМОИЛОВА.

Достижения социально-экономического развития Узбекистана в 2013 году и важнейшие приоритетные направления экономической программы на 2014 год широко изучаются в академических и общественно-политических кругах зарубежных стран. Представители Австрии дали свои экспертные оценки в интервью корреспонденту ИА «Жахон».

«УЗБЕКСКАЯ МОДЕЛЬ» ПРИЗНАНА И ЭФФЕКТИВНА

– На протяжении ряда лет я наблюдаю за экономическим развитием Узбекистана и неоднократно имел возможность посетить Ташкент в рамках различных международных форумов.

Политика государства по поддержке малого бизнеса и частного предпринимательства позволила существенно повысить эффективность

деятельности предприятий данного сектора.

Руководство Узбекистана проводит очень взвешенную и последовательную политику в сфере модернизации имеющихся и создании новых современных производств. При этом одна из основ «узбекской модели» – социальная ориентированность неизменно остается в центре

внимания. Объявление 2014 года Годом здорового ребенка еще однотому подтверждение.

Рихард Натшлагер, исполнительный директор компании «Аудатекс-Австрия»:

– Я наблюдаю за впечатляющими темпами развития Узбекистана, особенно в период, когда экономики многих стран только начинают восстанавливаться после мирового финансового кризиса. Мы ведем продуктивное сотрудничество с узбекскими специалистами в страховой сфере и видим огромный потенциал национального рынка как одного из самых динамично развивающихся на пространстве СНГ.

Здоровая экономическая среда и высокие показатели развития, несомненно, будут и далее привлекать внимание иностранных инвесторов.

ИА «Жахон».

ства пройдет духовно-просветительское мероприятие, посвященное жизни и творчеству великого поэта и мыслителя Захириддина Мухамада Бабура.

✓ В Узбекско-японском центре состоялась презентация Программы профессионального менеджмента. Ее слушателям предоставляется возможность получить необходимые знания и

практические навыки для ведения бизнеса и улучшения управленческого потенциала.

✓ СЕГОДНЯ в галерее «Granart» пройдут мастер-классы по рисованию для детей 4–7 лет.



В СТРАНЕ

• Как отмечалось на собрании актива Бухарской области, в прошедшем году создано более 1540 субъектов малого бизнеса. Для развития предпринимательства коммерческими банками выделено 314,9 млрд. сумов кредитов. На основе программы занятости было создано 74,4 тысячи рабочих мест.

• В рамках программы социально-экономического развития Сурхандарьинской области в 2013–2015 годах за прошедший год реализовано 1432 проекта общей стоимостью 121,8 млн. долларов, создано более 17 тысяч рабочих мест. Доля малого бизнеса и частного предпринимательства в валовом региональном продукте области составила 74,1 процента.

• Центр «Единое окно» в Намангане наладил предоставление социальных, коммунальных и других интерактивных услуг населению. В городских и районных хокимиятах Наманганской области внедрена программа «Е-Нижат». На следующем этапе проекта «Повышение местной системы управления: гражданское участие и сотрудничество» предусматриваются повышение качества услуг в местных органах государственной власти и управления, поддержка регионального развития.

• В Республике Каракалпакстан в честь достойного празднования 531-й годовщины со дня рождения великого поэта Захириддина Мухаммада Бабура, широкой пропаганды его богатого научно-литературного наследия проводятся различные духовно-просветительские мероприятия. Одно из них состоялось в Элликкалинском колледже искусства и педагогики.

• В Ташкентской области за прошедший год было введено в эксплуатацию свыше 20 футбольных площадок, в том числе спортивный комплекс футбольного клуба «Алмалык». Его сооружение осуществили строительно-ремонтные организации ОАО «Алмалыкский горно-металлургический комбинат». Новый спортивный комплекс полностью оснащен на уровне мировых требований.

В МИРЕ

• Британия готовится к очередным проливным дождям и наводнениям. На западе Лондона эвакуированы жители тысячи домов. В графствах Беркшир, Суррей и Сомерсет действуют 14 предупреждений о наводнениях, связанных с риском для жизни. Даже если дождь вдруг неожиданно прекратится, с учетом фактора ранее увлажненной почвы вода спадет лишь через несколько недель, поясняют специалисты.

• В гористой прибрежной зоне в провинции Ум-эль-Буги в Алжире разбился военно-транспортный самолет. По предварительным данным, погибли от 100 до 123 человек, среди них дети. Самолет не долетел всего несколько десятков метров до пункта назначения. Предварительная версия крушения – плохие погодные условия.

• В Сингапуре ВЧЕРА стартовал международный авиасалон, ведущее мероприятие такого рода в Азии. Мировой авиапром начал битву за азиатского клиента. По мнению вице-президента американской компании Boeing Рэнди Тинсет, в ближайшие двадцать лет Азиатско-Тихоокеанский регион станет крупнейшим рынком мира, который к этому времени утрется. В денежном выражении это принесет американской Boeing, его европейскому конкуренту Airbus и другим производителям гражданских лайнеров свыше 1,5 трлн. евро. Между тем в Сингапуре представляют не только технику гражданского назначения. И здесь тоже будут свои заказы.

ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям информационной службы Ташгорхокимията и наших корреспондентов.

✓ СЕГОДНЯ в Ташкентском профессиональном колледже гостиничного хозяйства

ИНТЕРЕСАМ ЖЕНЩИН – ПОСТОЯННОЕ ВНИМАНИЕ

Состоялось заседание правления Комитета женщин Узбекистана. На нем подробно проанализированы итоги деятельности данной общественной организации в 2013 году и определены задачи на перспективу.

Как отмечалось на заседании, которое вела заместитель Президента Республики Узбекистан, председатель Комитета женщин Республики Э. Баситханова, под руководством Президента Ислама Каримова на уровне государственной политики особое внимание уделяется повышению статуса женщин в семье и обществе, вопросам охраны материнства и детства.

Указ главы нашего государства «О дополнительных мерах по поддержке деятельности Комитета женщин Узбекистана» от 25 мая 2004 года служит важным фактором дальнейшего повышения социальной активности женщин, создания необходимых условий и возможностей для их обучения и труда, выявления таланта и способностей.

Эта работа была последовательно продолжена и в Год благополучия и процветания. В 2013 году для женщин было создано более 466 тысяч новых рабочих мест. Большинство из них образовано за счет введения в эксплуатацию новых производственных объектов, расширения и повышения мощности действующих предприятий, развития субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, фермерских хозяйств, организаций всех форм надомного труда.

Комитетом женщин Узбекистана совместно с Торгово-промышленной палатой, открытым акционерно-коммерческим банком «Микрокредитбанк», Ассоциацией деловых женщин Узбекистана «Тадбиркор аёл» в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте был организован цикл семинаров в целях развития предпринимательских навыков у женщин и выпускников колледжей, дальнейшего повышения экономических знаний женщин. Также постоянное внимание уделяется трудоустройству выпускников профессиональных колледжей, тесному содействию в реализации их бизнес-проектов.

В рамках реализуемого совместно с рядом организаций проекта комитета по широкому внедрению в жизнь экономических прав женщин Узбекистана повышаются экономические знания женщин, проживающих в

В Ташкенте прошло заседание Центрального совета Торгово-промышленной палаты Республики Узбекистан, на котором был обсужден и принят план действий по реализации задач, обозначенных в докладе Президента Ислама Каримова на заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2013 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2014 год.

В ПОДДЕРЖКУ ЧАСТНОГО СЕКТОРА

Развитие малого бизнеса и частного предпринимательства является одним из важных факторов, обеспечивающих высокие и устойчивые темпы роста, макроэкономическую сбалансированность, модернизацию и диверсификацию экономики нашей страны.

Как отметил председатель Торгово-промышленной палаты Республики Узбекистан Алишер Шайхов, в 2013 году ТПП осуществила большую работу по развитию малого бизнеса и частного предпринимательства в стране. Особое внимание уделялось проведению консультаций для субъектов предпринимательства по вопросам оценки делового климата, условий для ведения бизнеса, прохождения разрешительных процедур, доступа к кредитно-финансовым ресурсам.

В целях защиты прав и законных интересов предпринимателей, в том числе в отношениях с органами государственного и хозяйственного управления, в прошлом году палатой была осуществлена последовательная работа. Ее представители приняли участие в свыше 2,4 тысячи проверок хозяйствующих субъектов со стороны контролирующих органов. По их итогам в защиту интересов предпринимателей в суде было подано около 34 тысяч исковых заявлений.

В своей деятельности Торгово-промышленная палата уделяет особое внимание рассмотрению жалоб и обращений граждан. Так, за прошедший год ТПП было получено 309 обращений, в ходе рассмотрения которых были приняты конкретные меры по решению изложенных в них вопросов, сообщает УзА.

Палатой и ее структурными подразделениями на регулярной основе в тестом сотрудничестве с общественными организациями были проведены дни предпринимательской деятельности, в которых приняли участие более 75 тысяч субъектов предпринимательства из всех регионов страны. От них поступило более 14 тысяч обращений по различным вопросам. Большая часть из них была рассмотрена на месте.

Большая работа также была проведена по содействию предпринимателям в организации производства, поиске и поставке необходимого им оборудования. Так, за 2013 год 354 предприятия получили практическую помощь в приобретении мини-технологий и оборудования на сумму свыше 34 миллионов долларов.

В прошлом году Торгово-промышленная палата Узбекистана стала активным участником расширения сотрудничества отечественных предпринимателей с зарубежными партнерами. В целях привлечения прямых иностранных инвестиций ТПП было оказано содействие в создании 26 предприятий с участием иностранного капитала. Кроме того, палата помогла отечественным предпринимателям стать активными участниками 41 выставки и ярмарки, прошедших за рубежом. По их итогам было подписано свыше 100 соглашений о сотрудничестве, что свидетельствует о высоком качестве представленной ими продукции и товаров.

Следует отметить, что одна из приоритетных задач в деятельности палаты за прошлый год – развитие информационно-коммуникационной сферы. В частности, был разработан целый ряд программных продуктов для оказания информационных, информационных и финансовых услуг предпринимателям. Было разработано мобильное приложение «UzSAT», запущен новый портал www.businessinfo.uz, содержащий информацию о регистрации предприятий, деятельности и правах субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства.

Наметив задачи на 2014 год, объявленный главой нашего государства Годом здорового ребенка, Торгово-промышленная палата обозначила свои главные приоритеты. Это создание максимально благоприятной деловой среды для развития семейного бизнеса, увеличение производства и объемов экспорта товаров отечественного производства, а также создание механизма по недопущению незаконного вмешательства в финансово-хозяйственную деятельность частного сектора, обучение и повышение квалификации субъектов предпринимательства с учетом опыта зарубежных стран.

Роман БОНДАРЧУК.



Изделия ручной работы наших мастеров всегда вызывают большой интерес.

Фото А. ЯКУБОВА (УзА).

Индустрия программного обеспечения Узбекистана является одной из самых динамично развивающихся отраслей инновационной экономики. Сегодня отечественный софт может составить достойную конкуренцию ведущим мировым производителям программных решений.

Появление Интернета, мобильной связи и других продуктов хай-тека позволило создать целую нишу для нового, перспективного класса предпринимателей. В настоящее время количество субъектов, занимающихся разработкой, производством и внедрением программных продуктов в нашей стране, превысило 260. Информационные технологии для них – идеальная среда, которая позволяет не только получать хорошие дивиденды, но и создавать высокотехнологичную базу модернизации всей экономики страны.

По мнению экспертов, динамичному развитию рынка программной продукции в Узбекистане способствовали сформированная законодательная база, обеспечивающая защиту прав и интересов производителей, подготовка квалифицированных специалистов, грамотно выстроенная программа развития IT-индустрии на ближайшие годы. Многоуровневая государственная поддержка отечественных разработчиков софта включила в себя предоставление им больших преференций, в том числе налоговых и таможенных, чтобы процесс создания в Узбекистане инновационной экономики, высокоразвитой социальной сферы, обеспечения свободного доступа граждан к новейшим информационным технологиям стал еще более динамичным и открытым.

За последние годы был принят ряд нормативно-правовых актов, направленных на стимулирование разработчиков программного обеспечения и повышение IT-индустрии страны на качественно новый уровень. В их числе – Постановление Президента Ислама Каримова «О мерах по дальнейшему усилению стимулирования отечественных разработчиков программного обеспечения» от 20 сентября 2013 года, Комплексная программа развития Национальной информационно-коммуникационной системы Республики Узбекистан на период 2013–2020 годы. Постановление Президента страны определило важные задачи по дальнейшему развитию производства программного обеспечения, а также содействию в продвижении его на внутреннем и внешнем рынках.

IT-ИНДУСТРИЯ НАБИРАЕТ ОБОРОТЫ

среднем на 23 процента. За счет роста объемов доходов компании смогли обеспечить повышение размеров заработной платы своих сотрудников в среднем на 20–50 процентов. Как отмечают респонденты, это результат глубоко продуманной государственной политики в сфере информатизации, предлагающей интеграцию лучших решений IT-индустрии в работу государственных структур и создание на базе отечественного программного обеспечения «электронного правительства».

По словам исполнительного директора компании «Intelligent Solutions» Елены Атлановой, освоение отечественных разработчиков программного обеспечения от уплаты налоговых и таможенных платежей, в частности, при ввозе для собственных нужд оборудования и технологической документации, позволяет им расширить производство качественного, конкурентоспособного софта. Благодаря этому только в 2013 году компанией были выведены на

версии программы защищенной электронной почты «E-Xat» 4.0, подключено около 3 тысяч пользователей. Постепенно растет спрос на аппаратно-программное устройство «E-Kalit». Кроме того, предприятием в рамках сотрудничества Верховного суда страны и ПРООН в Узбекистане разработана информационная система электронного судопроизводства «E-SUD».

Следует отметить, что на рынке программной продукции отдельную нишу занимает производство игр. Одной из первых компаний в стране по разработке игровых приложений стала компания «Cron Forge». Сегодня ее деятельность направлена, в частности, на разработку целого цикла обучающих игровых приложений для информационно-образовательного портала «ZiyoNet». Для него уже разработаны такие игры, как «Математический пазл», «Математический блокнот», «Игра в слова», «Найди буквы» и «Собери слово». Каждая из них выполняет образовательную функцию и имеет версию на узбекском языке.

Как отмечают в Государственном комитете связи, информатизации и телекоммуникационных технологий, ознакомиться с перечнем производимых в Узбекистане программных решений можно в Национальном реестре разработчиков программного обеспечения, размещенном на Интернет-портале software.uz. В него на добровольной и бесплатной основе включаются юридические лица, у которых доходы от разработки, внедрения и реализации собственного программного обеспечения составляют не менее 50 процентов от общего объема реализованных ими товаров (работ, услуг).

Таким образом, в современных условиях, когда одним из конкурентных преимуществ на рынке выступает автоматизация производства и процессов управления, отечественные производители могут предоставить государственным органам власти и управления, бизнесу и общественным организациям программное обеспечение, ориентированное на их интересы. Это новейший софт в области бухгалтерии, законодательных баз данных, системы управления документооборотом и многое другое. Они просты в использовании, имеют поддержку узбекского языка, адаптированы к местному рынку, стандартам и законодательству.

Мехрибон МАМЕТОВА,
корр. УзА.

Новости

ВНЕСТИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ МОЖЕТ КАЖДЫЙ

Госкомконкуренции Узбекистана дорабатывает «Правила по оказанию коммунальных услуг» и приглашает потребителей направлять свои предложения по их проектам.

Имеются в виду правила услуг теплоснабжения в многоквартирных домах, пользования системами коммунального водоснабжения и водоотведения и оказания услуг потребителям, оказания услуг по вывозу твердых бытовых отходов.

В настоящий момент Государственным комитетом Республики Узбекистан по приватизации, демонополизации и развитию конкуренции данные правила дорабатываются с учетом обеспечения защиты прав потребителей. Важной задачей обновленных правил становится также невозможность для субъектов, оказывающих услуги в коммунальной сфере, злоупотреблять своим положением.

Учитывая, что рассматриваемые проекты неизвестно затрагивают интересы потребителей, Госкомконкуренции публикует проекты правил и ожидает замечания, предложенные от всех заинтересованных лиц. Их можно направить на адрес электронной почты Госкомконкуренции: nat.monopoly@gki.uz.

Правила оказания коммунальных услуг рассматриваются Госкомконкуренции в соответствии с постановлением Кабинета Министров от 6 ноября 2013 г. «О мерах по финансовому оздоровлению теплоснабжающих и водоснабжающих организаций республики».

ЗАРЕЗЕРВИРОВАНО БОЛЕЕ 153 ТЫСЯЧ ФИРМЕННЫХ НАИМЕНОВАНИЙ

В Узбекистане на 1 февраля 2014 года зарезервировано в установленном порядке более 153 тыс. фирменных наименований.

Они зарегистрированы с момента внедрения «Системы резервирования фирменных наименований в электронном виде».

Напомним, регистрируются фирменные наименования, соответствующие требованиям Закона «О фирменных наименованиях» и не являющиеся сходными или схожими до степени смешения с наименованиями, имеющимися в базе данных.

Резервирование доступных запрашиваемых фирменных наименований в централизованной базе данных Госкомстата осуществляется круглогодично через сеть Интернет самими учредителями либо регистрирующим органом на основании электронной заявки.

При устном обращении учредителей в регистрирующий орган для резервирования фирменного наименования ответственные работники регистрирующего органа в течение одного часа должны оформить электронную заявку через сеть Интернет.

За устное обращение, прием электронной заявки и резервирование доступных фирменных наименований плата не взимается.

ЭКСПОРТ СТРОЙМАТЕРИАЛОВ ПРЕВЫСИЛ 74 МЛН. ДОЛЛАРОВ

Предприятия акционерной компании «Устройматериалы» в 2013 году экспортировали продукцию на 74 млн. 100 тыс. долларов, что на 15 процентов превысило показатель 2012 года.

В целом прирост общего объема производства в компании к 2012 г. составил 5,8 процента. Особо нужно отметить рост производства сухих строительных смесей – на 48,6 процента, гипсокартонных листов – 37,1 процента.

За отчетный период выпущено локализованной продукции на 147 млрд. 200 млн. сумов, что на 68,6 процента превысило прогнозное задание.

Инвестиционной программой республики на 2013 г. предусматривалась реализация 14 проектов в отрасли с освоением средств, эквивалентных 28 млн. 800 тыс. долларов. Фактическое освоение составило 100,03 процента.

В настоящее время на предприятиях АК «Устройматериалы» производится более 100 видов основной строительной продукции. В их числе: цемент, известь, гипс, стеновые, кровельные, отделочные, декоративные материалы (стекло, алкопон, мраморные и гранитные плиты), гидроизоляционные и теплоизоляционные материалы.

НИА «Туркестон-пресс».



Воспитание гармонично развитого поколения — фундамент развития общества.



Фото О. МИРСОАТОВА (УзА).

На спортивных аренах

ГЛАВНЫЙ ПРИЗ — У НАШЕГО СООТЕЧЕСТВЕННИКА

Первая ракетка Узбекистана Денис Истомин в парных состязаниях на международном турнире «Open Sud de France 2014» во французском городе Монпелье вместе с россиянином Николаем Давиденко завоевал главный приз.

Денис Истомин и Николай Давиденко на отборочных соревнованиях в парном разряде победили дуэты Михаил Пшишеч (Польша) — Александр Недовесов (Казахстан), братья Нил и Кен Скулпис (Великобритания), Жуан Рамис (Австралия) — Айсам Курши (Пакистан) и вышли в финал.

Решающая партия за главный приз продолжалась более часа. Пара Денис Истомин — Николай Давиденко играла против французских теннисистов Николаса Маю и Марка Жи-Келы и выиграла со счетом 6:4, 1:6, 10:7.

Это второй приз Дениса Истомина на соревнованиях Ассоциации профессиональных теннисистов — ATP. В прошедшем году наш соотечественник победил в парных соревнованиях соревнований «Кубок Кремля-2013».

НАФИСА — ОБЛАДАТЕЛЬНИЦА СЕРЕБРЯНОЙ МЕДАЛИ

Первый гроссмейстер среди узбекских девушек Нафиса Муминова завоевала серебряную медаль на турнире студентов-гроссмейстеров, прошедшем в рамках Международного шахматного фестиваля «Moscow Open 2014».

Нафиса Муминова серьезно готовилась к соревнованию и выиграла партии с представительницами принимающей стороны — Варварой Саулиной, Лидией Томниковой, Ириной Васильевич, Анной Гванцеладзе. Чемпионка мира среди девушек Мария Северина (Россия) сыграла вничью с опытными гроссмейстерами — Мери Арабидзе из Грузии, Ванг Ю из Китая, Лизой Соловьевой из Украины.

Набравшая шесть очков из девяти возможных наша представительница заняла второе место и набрала ценные рейтинговые очки.

— Благодаря вниманию, уделяемому под руководством Президента Ислама Каримова развитию детского спорта, в частности среди девушек, мы успешно выступаем на международных спортивных аренах, — сказала гроссмейстер Н. Муминова. — В сезоне нынешнего года спортсмены Узбекистана примут участие в ряде престижных турниров. На предстоящих соревнованиях мы продемонстрируем свое мастерство и докажем, что мы никому и ни в чем не уступаем.

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА. Член сборной Узбекистана Надежда Дусанова стала призером международного турнира в городе Арнштадте (Германия).

Наша соотечественница в прыжках в высоту показала результат 1,94 метра и заняла третье место на пьедестале почёта. Первое и второе места заняли соответственно поляка Камила Личвинко и представительница хозяев Мари-Лоренс Юнгфляйш.

ФУТБОЛ. Ташкентская команда «Бунёдкор» в рамках учебно-тренировочных сборов в турецком городе Антalia провела товарищеские матчи с футбольными клубами Болгарии. В матче против команды «Локомотив» (София) подопечные Мирджалола Касымова победили со счетом 1:0 благодаря голу Вахида Шодиева. Во встрече против клуба «Банкско» счет не был открыт.

УзА.

Оглохший японский композитор Мамору Самураготи, которого сравнивали с Бетховеном, сделал сенсационное признание — оказалось, что на протяжении почти 20 лет музыку за него сочинял другой человек.

Самураготи получил мировое признание в 1990-х годах: наибольшую славу ему принесла Хиросимская симфония № 1, посвященная жертвам атомной бомбардировки города в 1945 году. Он сам родился в префектуре Хиросима, а родители его были жертвами той катастрофы.

Имя композитора, сочинявшего композиции за Самураготи, до сих пор не известно, однако, по утверждению японских СМИ, это преподаватель музыки Арагаки Такаси.

Звукозаписывающая компания Nippon Columbia, которая сотрудничала с композитором на протяжении многих лет, «оже-ломлена и возмущена».

ИСТОРИЯ С ПРОДОЛЖЕНИЕМ

Еврокомиссия приняла очередной, уже третий по счету, пакет предложений американской Интернет-компании Google, который должен позволить снять претензии антимонопольных органов ЕС к поисковой системе.

Евросоюз прекратит расследование, которое длится уже три года, и Google не придется платить штраф в размере 5 млрд. долларов, если возражений со стороны конкурентов Google не последует.

Google обвиняют в том, что, злоупотребляя доминирующим положением на рынке, он продвигает собственные сервисы и своих клиентов при выдаче результатов поисков в ущерб сторонним сервисам. По условиям нового соглашения Google готов гарантировать, что, отображая информацию собственных поисковых услуг, он будет давать ссылки на трех конкурентов. Еврокомиссия надеется завершить оформление сделки в ближайшие месяцы. Но история не кончается — недовольные конкуренты могут обратиться в Европейский суд справедливости в Люксембурге.

Подготовила О. НИКОЛАЕВА.

По данным службы мониторинга Узгидромета, 13 и утром 14 февраля погодные условия в Ташкенте будут способствовать накоплению вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Предполагается повышение уровня загрязнения атмосферы на 1–3 процента. Фоновое загрязнение будет пониженным.

Выставки

НОВЫЕ ЗНАНИЯ

Как известно, Дмитрий Иванович Менделеев получил широкое признание благодаря своим исследованиям по химии, химической технологии, физике, метрологии, гидродинамике, воздухоплаванию, геологии, метеорологии, сельскому хозяйству, экономике, народному просвещению. Результаты его кропотливого труда до сих пор питают идеи учёных.

Приступив в ходе работы к чтению курса неорганической химии в Петербургском университете, Менделеев, не найдя ни одного пособия, которое мог бы рекомендовать студентам, начал писать свой классический труд «Основы химии». В предисловии ко второму выпуску первой части учебника, вышедшему в 1869 г., Менделеев привел таблицу элементов под названием «Опыт системы элементов, основанной на их атомном весе и химическом сходстве», а в марте 1869 г. на заседании Русского химического общества от имени Д. Менделеева была доложена его Периодическая система элементов.

На выставке, развернутой в читальном зале «Кашфиёт», о жизни и деятельности учёного-энциклопедиста рассказывали его книги и статьи, а также специально подготовленная фотогалерея «Страницы из жизни Д. И. Менделеева», в которую вошли документальные фото, в том числе портреты Д. Менделеева и членов его семьи.

Муслима АБДУМАЛИКОВА,
студентка Ташкентского
государственного
института востоковедения.

Мир творчества

И МУЗЫКА ЗВУЧИТ...

Недавно в Большом зале Государственной консерватории Узбекистана состоялся второй концерт фортепианной музыки, посвященный памяти выдающегося педагога Тамары Афанасьевны Попович, с именем которой связана целая эпоха в истории пианистического искусства Узбекистана.

Заслуженный учитель Республики, почетный профессор, она полвека проработала в Республиканском специализированном музыкальном академическом лице имени В. Успенского, с которым связала ее судьба и профессия педагог-музыканта. Тамара Афанасьевна дала профессиональную путевку в жизнь десяткам учеников. По окончании Успенки одни выпускники ее класса успешно выступают на концертных эстрадах мира; другие становятся преподавателями игры на фортепиано в музыкальных школах и высших учебных заведениях не только Ташкента, но и городов ближнего и дальнего зарубежья; трети продолжают обучение в музыкальных вузах разных стран. Сегодня они обрели первоначальную свежесть и широту выражения. Интерпретировать эту музыку не так-то просто, ведь в ней заложен мощный эмоциональный заряд, облаченный в классически ясную форму.

В тот вечер в ее честь играли ученики разных поколений. Открыла концерт Ирина Чуковская — заслуженная артистка России, профессор Российской академии музыки имени Гнесиной, замечательно исполнившая сложнейшую французскую увертюру И.-С. Баха (в одиннадцати частях). В каждой части пианистка

находила индивидуальные краски, тонкие градации, воссоздавая в итоге грандиозную музыкальную панораму, наполненную величием, проникновенной лиричностью, энергией, жизнеутверждающим пафосом. Соединяя одни эпизоды, выделяя другие, подчеркивая пластику музыкальной речи, исполнительница достигала поразительной цельности исполнения.

Другая исполнительница — лауреат международных конкурсов Барна Хакназарова в нынешнюю программу включила известные фортепианные опусы С. Рахманинова (две прелюдии op. 32 соль мажор и соль-диез минор) и «Кампанеллу» Н. Паганини — Ф. Листа. Под пальцами Хакназаровой они обрели первоначальную свежесть и широту выражения. Интерпретировать эту музыку не так-то просто, ведь в ней заложен мощный эмоциональный заряд, облаченный в классически ясную форму.

Завершила концерт известная ташкентская пианистка, лауреат международных конкурсов, доцент Государственной консерватории Узбекистана Эльмира Миркасымова, выступление которой началось с сочинения В.-А. Моцарта K-332, фа мажор. Опус прозвучал необы-

чайно легко, как бы на одном дыхании, поразив слушателей яркостью звуковых находок. Великолепно исполнила Миркасымова и известный шедевр Р. Шумана «Карнавал». Вдумчивая красавица игра пианистки, полная благородных порывов, искреннего, теплого чувства, заставляя публику с особенным вниманием прислушиваться к каждой исполненной фразе, к каждой ноте, отражавшей моменты духовного единения исполнителя с автором трактуемого фортепианного цикла. Пианистки мастерски удалось передать праздничную атмосферу карнавального действия, в котором пестрой чередой проносились разнообразные персонажи, созданные музыкальными выразительными средствами.

Примечательно, что в тот вечер в переполненном Большом зале консерватории в течение всего концерта стояла особая глубокая тишина, которую завороженные слушатели решались нарушить аплодисментами, вспыхивавшими по окончании отдельных номеров программы, далеко не сразу. Публика, держа паузу, растрогалась в исполненной музыке.

Инесса ГУЛЬЗАРОВА,
музыковед.